
《圆的周长》教学设计
湘桥区实验学校   周伟玲
教学内容：
义务教育课程标准实验教科书数学六年级上册第62～64页的内容。

教学目标:
1、知识与技能目标：使学生直观认识圆的周长，知道圆的周长的含义，通过对圆周长的测量方法和圆周率的探索、圆的周长计算公式的推导等教学活动，培养学生观察、猜测、分析、抽象、概括、动手操作的能力和解决简单的实际问题的能力。

2、过程与方法目标：通过摸一摸，动手操作，猜想验证等方法使学生亲历整个探寻知识的过程，从而掌握圆周长计算的由来和相关知识。

3、情感态度与价值观：通过介绍我国古代数学家祖冲之在圆周率方面的伟大成就，对学生进行爱国主义教育，激发民族自豪感，培养创新精神以及团结合作精神。

教学重难点： 
教学重点：通过测量、计算、猜测、验证等过程，理解圆的周长计算公式的推导过程及其实践运用。

教学难点：理解圆周率的意义。

教具准备：圆形纸片、圆形实物、直尺、记录单、课件
教学过程：

一、复习引入、互动交流
1、导入课题：师说：同学们，今天老师给你们带来了两个老朋友，（出示课件）大家记得它们吗?

生答：长方形和正方形。

师说：请大家仔细观察图形上小红点的运动，它运动的轨迹其实是图形的什么？

生答：长方形和正方形的周长。

师说：回答正确，那大家还记得周长的定义吗？请从你的记忆宝库中寻找答案。
生答：平面上封闭图形一周的长度之和就是图形的周长。

师说：真棒！同学们的记忆力真好。大家请看大屏幕：小明骑自行车去上学，自行车的车轮是什么形状的？
生答：圆形。

师说：没错，就是我们刚认识的新朋友。
（出示课件）例1一部分图文：这辆自行车的车轮转1圈，大约可以走多远？

师说：“车轮滚动1圈”就是要求什么?
生答：求车轮滚动一圈的长度即是求圆的周长。
师：答得真好！本节课我们就一起来探究圆的周长（揭示课题）
2、认识圆的周长（出示课件）
师说：请同学们摸一摸圆形学具，感受一下圆的周长。什么叫圆的周长呢?
生答：围成圆的曲线的长叫做圆的周长
围成圆的曲线的长，叫做圆的周长。（板书）

3、你有什么办法来知道这个车轮的周长？依据是什么？（小组讨论）

学生边操作边回答：（绕线法、滚动法）——化曲为直

老师出示课件，详细讲解这两种方法要注意的地方。师说：同学们的办法真多，懂得“化曲为直”，老师为你们点赞！大家还有没有其他方法？其实在日常生活中还有一种卷尺也可以用来测量圆形物体的周长。但是，如果用这两种方法来测量圆形花坛、课本中的圆的周长都比较费时和麻烦，我们有没有一种更好的方法来求任意一个圆的周长呢？下面我们就一起来探究求圆的周长的好办法。
二、分组合作、探究新知

1、猜测圆的周长与什么有关系。（出示课件）

2、实验、探究圆的周长与它的直径的关系
师说：那圆和它的直径有什么特殊的关系呢?下面让我们来实践出真知，动手实验，寻找答案吧。

①（出示课件）让学生以小组为单位进行实验操作，用自己喜欢的方法来测量。注意要求组长分好工，谁来测量、计算、记录、汇报。
②学生进行实验操作，教师进行指导帮助实验有困难的学生。
师说：现在请同学们看这张实验报告单，从中你有什么发现？

③学生汇报实验的测量数据，发现规律。请学生表述自己的发现
老师引导小结：①圆的直径越长，它的周长也就越长，圆的直径越短，它的周长也就越短。

②我们发现了圆的周长与它的直径的比值都是三点几，也就是说圆的周长都是它的直径的3倍多一些。（出示课件）
3、学习圆周率的有关知识

⑴引入圆周率（出示课件）
⑵教学圆周率的读写法及数值（出示课件）

⑶介绍圆周率的资料，并对学生进行爱国主义教育

师：关于圆周率的知识，你知道哪个数学家在这方面做出了什么样的卓越贡献？（学生通过预习有一些初步的印象。）

课件播放圆周率的资料完善学生的记忆。

师：其实，很早就有人研究了圆的周长与直径的关系，（出示课件）

我们真为我们国家能出现这样一伟大的数学家感到骄傲和自豪，老师也希望同学们长大以后，能成为一个了不起的人，对国家有用的人。
4、圆周长计算公式的推导

师说：同学们，我们知道圆的周长用字母C表示，直径用字母d表示，半径用字母r表示。那你们现在能总结出圆的计算公式了吗？（小组内说说）
（1） 推导出第一道公式后，出示练习巩固。

（2） 再出示一道已知半径的圆求周长，推导出第二道公式。

请学生回答，老师板书，全班齐读。
三、学以致用，脑洞大开
师说：同学们，现在你们能用刚学到的知识来求出小明的自行车车轮滚动一周的长度吗？ 
1、 例1的教学。课件把例1的题目补充完整。解答出两个问题。
课件出示练习题

2、 判断题，集体做判断。
3、 选择题。
师说：看来大家知识都掌握得很牢固。
4、质疑。

师说:请大家翻开课本第62至63页这就是我们今天所学的内容，大家还有什么疑问吗？

四、全课总结

通过这节课的学习，你有那些收获，有什么感受？
五、拓展延伸。已知圆的周长，如何求它的直径或半径？
 六、布置作业。
 


